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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Johannes Becher, Paul Knoblach, 
Mia Goller, Ludwig Hartmann, Claudia Köhler, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim 
Pargent, Stephanie Schuhknecht, Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Barbara 
Fuchs, Christian Hierneis, Ursula Sowa, Martin Stümpfig, Laura Weber und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 19/7353, 19/9054 

Bericht zu Notfallzulassungen von Insektiziden gegen die Schilf-Glasflügelzikade 
in Bayern – Risiken, Monitoring und Alternativen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, dem Landtag zu berichten: 

─ Welche Pflanzenschutzmittel mit welchen Wirkstoffen wurden im Rahmen der Not-
fallzulassungen gegen die Schilf-Glasflügelzikade in Bayern zugelassen (bitte auf-
geschlüsselt nach Kulturen, Wirkstoffgruppen, Anwendungszeiträumen und be-
troffenen Flächen)? 

─ Welche wissenschaftlichen Erkenntnisse liegen der Staatsregierung über die Aus-
wirkungen der zugelassenen Wirkstoffe auf Bestäuberinsekten, Gewässerorganis-
men und die Biodiversität vor? 

─ Welche konkreten Auflagen und Risikominderungsmaßnahmen wurden für die An-
wendung der Notfallzulassungen festgelegt und wie wird deren Einhaltung kontrol-
liert? 

─ Welche Möglichkeiten zur Bekämpfung gibt es für Betriebe in den sogenannten 
Übergangs- und Grenzregionen? 

─ Wie gestaltet sich das Monitoring der Schilf-Glasflügelzikade in Bayern und welche 
Erkenntnisse wurden daraus bisher gewonnen? 

─ Welche Erfahrungen und Erkenntnisse wurden aus der Neonikotinoid-Notfallzulas-
sung für Zuckerrüben im Jahr 2021 gezogen und wie wurden diese bei den aktuel-
len Notfallzulassungen berücksichtigt (z. B. in Bezug auf blühende Kulturen, Ab-
schwemmungen, Verbringung des Erdanhangs nach der Reinigung)? 

─ Welche nicht-chemischen Bekämpfungsstrategien und präventiven Maßnahmen 
werden erforscht und gefördert, um langfristig den Einsatz von Insektiziden gegen 
die Schilf-Glasflügelzikade zu reduzieren? 

─ Wie bewertet die Staatsregierung das Spannungsfeld zwischen dem notwendigen 
Schutz landwirtschaftlicher Kulturen und dem Erhalt der Biodiversität im Kontext der 
Notfallzulassungen? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Tobias Reiß 

I. Vizepräsident 

 

 


